

# 经济大省挑大梁

海宁市袁花镇

## “文化+产业”双招并举促跃升 再创海宁东部重镇新辉煌

巫笑飞 张毅 徐智超 万琳华

这个“五一”假期，武侠文学大师金庸的故乡嘉兴海宁市袁花镇很是热闹。据相关统计，全镇累计接待游客20万人次，单日接待游客量近4万人次，创历史新高。其中，神仙湖生态公园表现尤为亮眼，单日游客量突破2万人次；金庸故居接待游客1.4万人次，展现出“金庸故里”的文化吸引力。

漫步神仙湖，碧波荡漾，新一批文旅项目稳步落地；行至金庸故居，毗邻的龙山文化产业园建设正酣；走进阳光科技双百产业园，企业赶订单、忙生产，机器的轰鸣声奏响发展强音……今年，袁花镇专门成立招商局，吹响新一年招商引资新号角，掀起项目落地新热潮，真正以招商引资“开门红”推动“海宁东部重镇”再创新辉煌。

### 文化招商 古韵今风迎客来

花溪河水蜿蜒流淌，在袁花镇武侠路上，一座白墙黛瓦的江南民居——金庸故居坐落于此。自金庸故居开放以来，来自四面八方的金庸迷络绎不绝，故居广场前熙熙攘攘，热闹非凡。

袁花镇自古以来文化底蕴深厚、风光秀美，更是金庸先生的家乡。对于袁花镇来说，文旅产业招商是关键一环。

“作为金庸故里，我们有一张金字

招牌。”袁花镇经发办主任徐智超表示，一直以来，袁花镇锚定“金庸故里产业新城”，深挖本地文化底蕴，打造金庸故里“醉美江湖”文旅品牌，吸引文化、旅游等项目投资落地，实现文化招商。

与金庸故居相隔不远处，神仙湖生态公园迎来络绎不绝的游客，这片曾经的矿区华丽转身，成为兼具美丽自然风光与深厚人文底蕴的打卡胜地，为人们勾勒出极具江南诗意的“江湖梦”。

面对未来持续增长的文旅发展机遇，如何让游客在袁花镇有更好的旅



袁花镇重点项目开工

游体验，自然成了袁花镇文旅产业发展的当务之急。

今年3月初，海宁市袁花镇龙山文化产业园暨金庸故居四五进及见山楼等复建项目建设已接近尾声，并已启动招商工作。“未来，神仙湖的发展重点将聚焦于实体化运营的全面升级，强化招商引资，积极拓展营销渠道。”该镇相关负责人介绍，其中400平方米空中露台已启动招商，“我们特别倾向于引入优质的餐饮品牌，能够让业态和湖景相得益彰。”这位相关负责人表示，袁花镇还将进一步探索举办金庸武侠文化主题活动、开发特色文创产品等，让游客在游览过程中，全方位、多层次地感受金庸武侠文化的深厚内涵，创新开发更多具有吸引力的旅游项目。

今年，袁花镇将以完善金庸故居周边文化生态为招商重点，着重招引精品民宿、高端酒店等配套文旅项目，进一步完善旅游产业链，提升游客住宿体验。

3月28日，袁花镇发布的神仙湖片区组团发展规划，展示了该镇以“生

态修复+农文旅融合”为核心推动乡村振兴的战略布局。

眼下，神仙湖游客中心、云屋、木屋等业态项目建设已接近尾声，并已启动招商工作。“未来，神仙湖的发展重点将聚焦于实体化运营的全面升级，强化招商引资，积极拓展营销渠道。”该镇相关负责人介绍，其中400平方米空中露台已启动招商，“我们特别倾向于引入优质的餐饮品牌，能够让业态和湖景相得益彰。”这位相关负责人表示，袁花镇还将进一步探索举办金庸武侠文化主题活动、开发特色文创产品等，让游客在游览过程中，全方位、多层次地感受金庸武侠文化的深厚内涵，创新开发更多具有吸引力的旅游项目。

随着神仙湖相关配套基础设施的建设完善，当地也将继续深入挖掘神仙湖周边的历史文化底蕴，将神仙湖打造成为“山水呼应、自然和谐、人文丰韵”的“神仙侠侣”佳境，充分展示神仙湖的“醉”美风光，成为周周有活动、月月有赛事的人流集聚地，打响袁花镇“醉美江湖”文旅品牌。

### 产业招商 再创海宁东部重镇新辉煌

在文化招商如火如荼的同时，袁花镇的产业升级也同步按下了“快进键”。

新的一年，袁花镇有了新目标：将以产业发展为基点，再创海宁东部重镇新辉煌。“招商引资是工业发展的源头活水，产业集群是工业发展的重要载体。袁花镇将以全球视野和战略眼光，构建全方位、多层次、宽领域的大招商格局，制定精准招商政策。”袁花镇相关负责人表示，全年将完成新招引签约项目10个以上，10亿元项目1个，实际利用外资1000万美元以上，实现产业结构优化升级，提高袁花镇工业经济的整体竞争力。

招商的“发令枪”也是产业的“升级曲”。袁花镇的三大传统优势产业——新厨电、新型建材和光伏新能源，近年来在技术创新、模式升级和政策扶持下，实现了质的提升和量的飞跃，焕发新的生机。5月8日，浙江爱菲亚新材料有限公司总投资2亿元的新型装饰金属材料项目开工，将建设智能化标杆工厂。项目投产后预计年产值8亿元，新增税收1800万元，推动行业绿色升级。

向“链”招引，发挥招商“乘法”效应。“袁花镇的三大主导产业优势明显，我们依托阳光科技小镇、锦绣厨电产业园、双丰集成家居产业园等产业园，以‘链’式思维优化布局产业集群，加速聚集资源要素。”徐智超介绍，今年以来，袁花镇围绕新型建筑装饰材

料制造这一核心产业，打造全国新型建筑装饰材料制造基地，吸引上下游企业集聚发展，形成完整的产业链条。同时，在巩固传统产业优势的基础上，也要积极培育新兴产业集群，加大对新兴产业的扶持力度，重点培育一批具有核心竞争力的创新型企业，为工业发展注入新的活力。今年一季度，袁花镇招引外资1亿元，招商提前实现全年目标，彰显出强劲的发展信心与扎实的招商实力。

“以商招商”，扩大“朋友圈”。“袁商”是袁花镇工业发展的宝贵财富，腰部企业是工业经济的中坚力量。今年，袁花镇将实施“袁商”回归计划，搭建交流合作平台，吸引在外“袁商”回乡投资创业，将先进技术、管理经验和资金带回袁花镇，为家乡工业发展贡献力量。

为确保项目顺利落地，袁花镇还建立了项目推进专班，实行“一企一员”机制，构建全方位帮办服务体系，实现项目建设代办服务全流程闭环。同时，袁花镇还设立了每周调度、每月分析制度，及时处理项目问题，加速项目竣工投产。

“我们将以实体化运作的招商局为抓手，配强专业团队，在培育新动能、推动产业转型中发挥更大作用。通过强化招商引资的‘乘数效应’，重点引进一批规模大、效益好、科技含量高的优质项目，加快实现从单一企业招引向完整产业培育的跨越式发展，让袁花镇成为一方充满活力、极具吸引力的发展热土，成为一匹新动能并驾齐驱、引领工业发展的‘黑马’。”袁花镇相关负责人说道。

(图片由海宁市袁花镇提供)



神仙湖成为网红打卡地

风景如画的神仙湖

## 富阳区：“昼访夜谈”促调研深一度

穆笑笑 郭亚云 林波 姜亚彤

近日，杭州市富阳区交出“一季报”，主要经济指标回升向好，实现“开门红、开门好”。翻开这份“一季报”，一季度，富阳全区工业增加值达72.9亿元，同比增长6.2%，汽车制造业、电气机械和器材制造业、通用设备制造业贡献突出。在工业经济表现良好的同时，民生保障也进一步加强，一季度，富阳城乡居民收入比由上年同期的1.57下降至1.55，城乡居民收入差距进一步缩小。

无论是做好经济工作还是民生工作，都离不开掌握调查研究这项基本功。今年以来，富阳区系统推进清风强基行动，深化调查研究，以“昼访夜谈”机制推动基层党员干部联系群众、了解情况，以“双线联动”“百日解难”等载体为民办事、推动工作，同时在这个过程中促进干部能力提升。

### 以有为之手，解企业所忧 打出服务企业的“主动牌”

调查研究搞得好不好，关键要看实际效果，能否把问题解决好。富阳区灵桥镇干部陆少君对此深有体会。他在“昼访夜谈”走访中发现，芯海半导体等两家企业的近20名外来技术人才子女因户籍限制、学位紧张等原因，面临着“入学难”困境。

带着问题，陆少君去找该镇教育部门的同事沟通，通过逐条梳理政策，发现按常规流程，外来务工人员子女需“排队”等待学位调剂，很难立即解决入学问题。陆



灵桥镇召开助企服务专题工作会



位于灵桥镇的滨富特别合作区产业园

少君立即申请启动“百日解难”行动流程，牵头召开协调会，请来企业代表、中小学校长和幼儿园负责人面对面协商。

唯有对问题了然于胸，才能心中有“法”，解决有“方”。协调会上，陆少君摆出亲自跑来的调研数据：两家企业员工子女实际居住地集中在工业园区周边3公里范围内，而附近的镇小和镇中的新教学楼已经投入使用，完全具备扩

容条件。经过多次沟通，学校同意增设班级，幼儿园也开放弹性名额，最终这近20名外来技术人才子女均可在今年秋季实现就近入学。

近年来，随着富阳产业转型升级，大量产业人口涌入，服务

这些产业人口是安商稳商的重

要一环。灵桥镇的就近入学解决方案，也为全区其他地方“打了样”。“我会继续用好调查研究这一‘传家宝’，提升服务企业的能力。”陆少君说。

富阳区组织部有关负责人介绍，

目前，全区已有730余名区管领导干部领办破难项目850余个，落实微改革350余项，收集和解决民生诉求2800余条，实干担当、调研解难在富阳全区蔚然成风。

### 从群众中来，到群众中去 办好百姓有感的“关键小事”

同样对调查研究成效深有感触的，还有银湖街道高桥社区的联社指导员孙寒琪。前期，她在“昼访夜谈”中了解到，某小区一处围墙出现开裂和下沉现象，汛期已经开始，群众经过此处难免揪心。

发现问题怎么改？向群众请教办法。调查研究是一个问需于民、问计于民的过程。在随后的联社工作中，孙寒琪先后指导社区多次组织业委会、物业召开“围墙修缮协商议事会”，广泛征求居民意见，三方协同共治，大家群策群力，最终确定了修缮方案。

围墙补好了，心墙也随之打开。“方案确认、维修公示、工程验收、资料审核……一个个流程跑下来，我们和社区居民打交道的次数变多了，居民也更信任我们了。”孙寒琪说。

解剖一只麻雀，总结一类经验。银湖街道集聚了富阳全区一半的服务业，居住人口数量庞大，治理对象类型复杂。党建引领三方协同共治机制，也被应用在各种“关键小事”的解决中。这段时间，高桥社区在碧桂园小区架空层开设“邻里汇”议事厅，每周，社区、业委会、物业代表一起坐下来聊问题，有效推动社区“大小事”完成闭环解决。

不只是为属地居民排忧解难，近年来，“调研一件事”在富阳全面铺开，越来越多的“关键小事”达成闭环管理。如破解外卖骑手小区送餐“进门难”，富阳多部门联合创新“富春小哥码”，目前已推广至杭州全市。

富阳已连续五年获评“最具幸福感城区”，如何提升老百姓的幸福感？靠的正是这样将心比心，把桩桩件件

“关键小事”都解决好。富阳区委组织部有关负责人表示，接下来，富阳区将继续以“全员、全时、全链条”为标准，推动全区调查研究工作不断深入，“全员”即领导干部带头示范、全体党员下沉调研，“全时”即全年常态化开展调查研究，“全链条”即健全“调研开路—科学决策—回应诉求—滚动解决”的解题链条。



银湖街道高桥社区议事会现场



修复后的小区围墙焕然一新

(图片由富阳区委组织部提供)

## 吴兴区埭溪镇：创新乡村治理 描绘共富新图景

王晨曦

注入“廉动力”。

文化浸润是清廉建设的深层根基。埭溪镇深挖本土文化资源，将清廉元素融入乡村肌理。在镇村主干道、文化礼堂、党群服务中心等区域，廉洁标语、家风家训、廉政故事以墙绘、展板等形式生动呈现，让干部群众在潜移默化中接受廉洁熏陶。

与此同时，依托新时代文明实践站，该镇定期开展“清廉家风”“道德讲堂”等活动，邀请老党员讲述廉洁故事，以身边事教育身边人。茅坞村通过打

造“清廉长廊”，将廉洁事迹与村规民约相结合，形成崇廉尚俭的村风民风；五石坞村则通过“清廉庭院”评选，激发村民参与清廉建设的积极性，让廉洁理念飞入寻常百姓家。“以前觉得清廉离我们远，现在村里清廉建设氛围浓厚，大家办事更讲规矩，村风也越来越好了。”一位村民深有感触地说。

从文化生根到产业结果，清廉乡村建设如何转化为共富密码？作为“中国美妆小镇”所在地，埭溪镇创新推出“清亲园企”模式，通过建立亲清政商关系，

为美妆产业高质量发展保驾护航。该镇政府联合企业制定《廉洁从业公约》，明确政企交往“正面清单”和“负面清单”，定期开展“清廉企业”评选，引导企业诚信经营、守法发展。同时，设立“亲清服务站”，由该镇纪委牵头，联合经发办、市场监管等部门，为企业提供政策咨询、纠纷调解等服务，确保惠企政策落地透明高效。“清亲园企”建设让企业办事更顺畅，也让我们更加注重合规经营，这种良性互动为产业发展创造了更好环境。”埭溪镇某企业负责人说。

基层监督是清廉乡村建设的关键。埭溪镇探索“阳光监督”机制，通过健全村级小微权力清单、规范“三资”管理、强化村务公开等方式，确保权力在阳光下运行。各村成立由老党员、村民代表组成的“清廉监督队”，对村级工程、惠民补贴等事项全程跟踪，发现问题及时反馈整改。在莫家栅村，村监会每月召开“阳光议事会”，将村级财务收支、项目进展等事项向村民“晒账本”，接受群众质询；贯边村通过“村民说事”平台，收集群众对村干部履职情况的意

见建议，形成“群众点题、干部答复、纪委监督”的闭环机制。这种“人人参与监督”的模式，有效提升了群众满意度。

如今的埭溪镇，清廉之风正转化为发展实效。村庄环境愈发秀美宜人，干群关系愈加紧密融洽，特色产业愈发蓬勃兴旺，美妆小镇日益成为创新创业的热土。清廉建设带来的不仅是风气的转变，更是群众福祉的提升以及实实在在的发展成效。未来，埭溪镇将继续深化清廉乡村建设，以廉洁文化赋能乡村振兴。